

## LOS CARLISTAS DEL NORTE

¿Existe ó no la agitación carlista? Parecida pregunta han formulado en los últimos días las gentes que se ocupan de política, y los que temen, con una nueva guerra, otra serie de persecuciones y ruinas. Aquel partido no niega su preparación constante para la guerra civil en que cifra su esperanza; niega, sí, que la actividad de sus prohombres, y la decisión de sus parciales, notadas ya con mayor relieve que hasta ahora, constituyan una agitación para secundar órdenes de guerra de D. Carlos, quien las dictará cuando las circunstancias le ofrezcan oportunidad.

Desde que terminó la guerra última, los carlistas comenzaron su reorganización, y hoy están mejor organizados que en los comienzos de aquella. Les faltan en gran parte algunos elementos poderosos de que entonces disponían, pero cuentan con benevolencias de que entonces carecieron, y con los desengaños de quienes antes les combatieron con más viveza en las provincias Vascongadas y Navarra. Fian muchísimo en la falta de energía de los gobernantes, y aguardan los acontecimientos en la creencia de que las guerras de Cuba y Filipinas terminarán de mala manera, y traerán la necesidad de las economías y la consiguiente disminución del ejército, cundirá el descontento y habrán puesto a D. Carlos en condiciones de levantar su hueste.

Pero nunca el carlismo podría utilizarlas, si los gobiernos fueran más previsores. Hemos de indicar al estudio de nuestros hombres políticos diversas cuestiones relacionadas con la existencia del carlismo, esa constante amenaza de la tranquilidad pública, y llamamos también sobre ellas la atención de nuestros lectores.

En el verano de 1895 escribimos desde la costa cantábrica para EL CORREO tres artículos relativos a la política de aquella región, y varios periódicos de ella los honraron reproduciéndolos. Los hechos han venido después a darnos la razón con creces. Concluíamos, esperando que el Sr. Cánovas, en servicio de las instituciones, tendría que intervenir para que los amigos del Sr. Pidal rompieran el pacto que con los carlistas del Norte les unía, y del que en Navarra ha recogido el Sr. Cánovas solemnes desastres, sin que haya desaparecido aquel pacto, antes al contrario, se estrechó tanto en las posteriores elecciones a Cortes, que ha de doler necesariamente la imprescindible ruptura.

Uno de los fines del pacto fué hijo de la coincidencia de los Sres. Pidal y Cerralbo en el deseo de derrotar al Sr. Nocedal y de destruir el integrismo. En estos días ha quedado confirmada la razón con que anatematizábamos, como muy perjudicial para los intereses de las vigentes instituciones, esa tendencia del partido conservador. El órgano del integrismo en Pamplona ha publicado una enérgica protesta contra los que desoyendo las enseñanzas del Papa tratan de promover guerras civiles, y añade que como españoles y como navarros deben oponerse al carlismo. Censura al partido conservador, citando hechos elocuentes del apoyo que sus prohombres prestan al carlismo.

Dice que el gobierno es quien tiene entregada a los carlistas la provincia de Navarra, y que hoy solamente el favor oficial da vida al partido de D. Carlos.

Como esto es tan grave, por más que coincidiera la constante queja de los liberales de la región, y con nuestras previsiones, hemos tratado de averiguarlo que haya de cierto en los escritos de *La Tradición Navarra*, y por desgracia resultan confirmados, no solamente por las apariencias de compadrazgos y caciquismos, sino también por las consecuencias que se tocan y por la propia confesión de personajes conservadores.

En Navarra, todo cuanto ha hecho el partido conservador ha obedecido a la alianza con el partido carlista del señor marqués del Vadillo, actual subsecretario de Gobernación, afecto a la política del Sr. Pidal. Todo cuanto allí se hace, repetimos, lo decretó el conocido y consecuente carlista D. Fermín Roncal, administrador y representante político del citado marqués y subsecretario. El ha venido despachando el gobierno civil y la delegación de D. Carlos a la vez, supeditados a ese lazo de unión

de un modo oficial y categórico desde el 2 de Diciembre, que arribó a Manila, hasta el 15 de Febrero, que se puso al frente de las tropas en Paranaque.

En las bajas de la campaña, que son pocas y que el gobierno se cuida de cubrir enviando contingentes en todos los correos (800 hombres llevó el último), ni el estado de la rebelión, que es de positivo quebranto, dan pretexto a pensar que el general Polavieja modificase su criterio en los pocos días que lleva de operaciones, y de operaciones afortunadas.

Todavía en el ánimo del general Polavieja fluía para un cambio de opinión, como influyeron un día en el del general Blanco, la circunstancia de que por los enormes gastos de la guerra de Cuba y por los no exiguos que le producirá la de Filipinas.

El general Polavieja sabe mejor que muchos de los que aquí hablan de estas cosas, que el Tesoro colonial está exhausto y que el gobierno se ve obligado a arbitrar recursos para el sostenimiento de ese ejército de 42.000 hombres y de la numerosa flota enviada al Archipiélago, y que si a España no le es difícil organizar batallones para la lucha, puede no serle tan fácil hallar dinero con que mantenerlos decorosamente.

El general Polavieja, que seguramente ha pedido al gobierno remisión de fondos para las atenciones de la campaña, no pediría sin ineludible necesidad la duplicación del contingente militar; porque no ignora que si el sacrificio de la sangre en una nación de héroes es cosa baladí, el sacrificio pecuniario en un pueblo pobre, puede ser hasta imposible.

A pesar de esto si el honor de la bandera la integridad del territorio, los supremos intereses públicos, exigiesen más expediciones de soldados con la inevitable secuela de grandes, inmensos gastos, el gobierno sabría cumplir su deber y organizaría nuevos ejércitos y arbitraría nuevos recursos, fuerte en su conciencia de que los ciudadanos le deben todo a su patria.

No dejará de llamar la atención este lenguaje por los recuerdos que se hacen y la tendencia que revela; y si refleja las impresiones del gobierno, podría inferirse que a esta le ha sorprendido y disgustado que se le pidan refuerzos.

## REFUERZOS A FILIPINAS

### Polavieja y el gobierno.

Mal efecto ha debido causar al gobierno el telegrama del *Heraldo*, en que se piden 20 batallones más, juzgando por lo mucho que sus órganos discuten esta petición.

Cierto que principian por atribuir toda la responsabilidad de la tal petición al corresponsal; pero el calor con que se discute el asunto, y los argumentos de que se echa mano, permiten recelar si el gobierno cree que a la mencionada demanda de más soldados no es extraño el mismo general Polavieja.

Si se tratara tan solo de la apreciación de un corresponsal, no se gastarían tantas municiones.

Ayer consagró ya un artículo a la materia *El Nacional*, y hoy el propio colega escribe otro para consignar, en suma, que el general Polavieja ha dicho hasta ahora que consideraba bastante para la empresa de Cavite que le enviaran 10.000 hombres.

Pero conviene oír al mismo *Nacional*, por los argumentos que emplea y los datos que aduce:

«En cartas de Barcelona primero, y en comunicaciones telegráficas y postales de Manila más tarde—dice—confirmó el general Polavieja que, con 10.000 hombres más sobre los ya enviados, tendría fuerzas bastantes para dominar la insurrección.

No tiene motivo alguno el gobierno para suponer que en Filipinas se necesitan más soldados, pues el contingente en operaciones es ahora el que había señalado el general Blanco y confirmado posteriormente el general Polavieja.

Según el estado de fuerzas de Enero último, el ejército peninsular se compone de

20.149	de infantería de línea.
161	de caballería.
1.538	de artillería de plaza.
1.273	de idem de montaña.
160	de idem montada.
72	de obreros y remonta.
2.152	de infantería de Marina.

Total: 25.503 hombres.

A esta cifra hay que agregar la de 17.292 soldados indígenas de los diferentes cuerpos, con lo cual el ejército de Filipinas se eleva a 42.797 hombres con 728 caballos y 40 piezas de artillería de montaña.

Si el general Polavieja presumiese que con tales fuerzas no era factible dominar la provincia de Cavite, estableciendo la paz en las demás provincias y consolidarla en todo el Archipiélago, lo habría dicho

de un modo oficial y categórico desde el 2 de Diciembre, que arribó a Manila, hasta el 15 de Febrero, que se puso al frente de las tropas en Paranaque.

En las bajas de la campaña, que son pocas y que el gobierno se cuida de cubrir enviando contingentes en todos los correos (800 hombres llevó el último), ni el estado de la rebelión, que es de positivo quebranto, dan pretexto a pensar que el general Polavieja modificase su criterio en los pocos días que lleva de operaciones, y de operaciones afortunadas.

Todavía en el ánimo del general Polavieja fluía para un cambio de opinión, como influyeron un día en el del general Blanco, la circunstancia de que por los enormes gastos de la guerra de Cuba y por los no exiguos que le producirá la de Filipinas.

El general Polavieja sabe mejor que muchos de los que aquí hablan de estas cosas, que el Tesoro colonial está exhausto y que el gobierno se ve obligado a arbitrar recursos para el sostenimiento de ese ejército de 42.000 hombres y de la numerosa flota enviada al Archipiélago, y que si a España no le es difícil organizar batallones para la lucha, puede no serle tan fácil hallar dinero con que mantenerlos decorosamente.

El general Polavieja, que seguramente ha pedido al gobierno remisión de fondos para las atenciones de la campaña, no pediría sin ineludible necesidad la duplicación del contingente militar; porque no ignora que si el sacrificio de la sangre en una nación de héroes es cosa baladí, el sacrificio pecuniario en un pueblo pobre, puede ser hasta imposible.

A pesar de esto si el honor de la bandera la integridad del territorio, los supremos intereses públicos, exigiesen más expediciones de soldados con la inevitable secuela de grandes, inmensos gastos, el gobierno sabría cumplir su deber y organizaría nuevos ejércitos y arbitraría nuevos recursos, fuerte en su conciencia de que los ciudadanos le deben todo a su patria.

No dejará de llamar la atención este lenguaje por los recuerdos que se hacen y la tendencia que revela; y si refleja las impresiones del gobierno, podría inferirse que a esta le ha sorprendido y disgustado que se le pidan refuerzos.

## PROGRAMA DE ASUNTOS

Si fueran a ocuparse los ministros en el Consejo de esta tarde, de todos los asuntos que les cuelgan los periódicos, habría Consejo hasta las altas horas de la madrugada.

Impresiones recibidas de los Estados Unidos; qué hará Mac-Kinley; lo que dice Weyler de la campaña y de las reformas; refuerzos a Filipinas; recursos para la guerra, y no sabemos cuántas cosas más, todas gordas y apremiantes.

De los presupuestos para la Península no se habla apenas, y con razón; porque quién sabe si se presentarán? Por de pronto, *El Liberal* dice que el gobierno no piensa en las Cortes hasta Mayo, es decir, para una época en que se sepan bien los progresos de la campaña de Cuba, si ha pasado a Oriente Máximo Gomez y si se pueden plantear las reformas.

Mientras tanto, el general Weyler seguirá; porque ni él ha hecho la menor señal de dimitir, ni el gobierno se resuelve a relevarlo. Ya parece indisoluble la suerte del general con la del gobierno.

Y en cuanto a los recursos, se hará alguna operación sobre las Cubas liberadas; quizá se arbitre otra alguna combinación, y así se va viviendo.

## Campaña de Cuba

Telegrama oficial.

Las batidas de Máximo Gomez batidas y disueltas en Las Villas.—Distribución de las columnas.—A las órdenes de Weyler.—Total de fuerzas.—Muertos recogidos.—En el interior de la Sigüanea.—52 muertos.—Posiciones estratégicas.—Nuestras bajas.—Reconcentración de las partidas.

Habana (sin fecha).—Madrid 2 (11'40 n.)—General en jefe desde Placetas, dice a V. E.:

«Batidas y disueltas las partidas que, a las órdenes de Máximo Gomez, estaban reconcentradas en Las Villas hacia la trocha del Júcaro, he distribuido en columnas de batallón las fuerzas de las divisiones de Las Villas y trocha, para que unidas bajo mis inmediatas órdenes, persigan los grupos en que se han subdividido los rebeldes, situándose brigada de Spiritus en Chambas, Arroyo Blanco, Gacayanes y Chorrera Brava; brigada de Remedios en Mayajigua, Yaguajay y Jobost; brigada de Sagua en Viana y Palma y en los límites de Matanzas.

La caballería está situada del siguiente modo: regimiento de la Reina, en Camajuani; del Príncipe, en Manacas, y de Sagunto, en Cruces, operando el de Camajuani por el camino de Placetas a Spiritus.

Un total de 33 batallones y cuatro regimientos de caballería, teniendo en los puntos citados sus centros de racionamiento y operan en un radio de cuatro leguas, acampando en el círculo así formado. Por el correo amplio detalles.

Resultado: en Arrietos, Loma de Aura, Vigía y Paseo Redondo, cogidos 16 muertos y un prisionero por los batallones de Barcelona y Garelano.

Los nuestros tuvieron cinco heridos. En el interior de la Sigüanea, cogidos 52 muertos, cuatro cajas de dinamita y armas, destruyéndoles recursos, quemándolos en Güinúa, Oterra y Morena.

Brigada de Cienfuegos opera en Roda, Cumanayagua y Yaguaramas; la de Santa Clara en el valle de Trinidad, Sur de la Sigüanea, Escambray, interior de la Sigüanea y Norte de la misma.

La tropa a mis inmediatas órdenes, opera en Potrerillo, la primera brigada, Marcos; la segunda, Solbado, Britillo y San Juan; la tercera en Buena Vista, Matanzas, Loma Cruz, Guacabulla y Santa Clara; la cuarta en Pedro Barba, San Ambrosio, Nazareno y Arriero; primera media brigada suelta en Viga Alta, Jabucito y Rodrigo, y batallón de las Navas en Manzanillo; la cuarta brigada, cubre río Hanabana, y hasta Casino y Recreo batallones combinados de Alava, Vizcaya y Cataluña, operan desde sus respectivos centros.

Nosotros hemos tenido nueve heridos. Fuerzas locales de Santa Clara, practicando reconocimientos, batieron insurrectos, cogiendo tres muertos; de los nuestros, un herido.

Guerrilla Aguado cogió un prisionero. En Cuba parece se efectúa reconcentración de las partidas hacia Jiquaní, para unirse a Cebrero y Calixto García. Operan, combinadas, las columnas de Manzanillo y Cuba.—*Armada*.

### Combate en Pinar del Río.

Según parte oficial recibida ayer en la Habana, ha sostenido otro combate de alguna importancia una columna formada por fuerzas de San Quintín y un escuadrón de caballería de Almansa, mandada por el teniente coronel Pamies, el día 27 de Febrero próximo pasado en Cayo Molina (Pinar del Río), con una fuerte partida insurrecta.

El enemigo fué derrotado, abandonando 14 muertos.

La columna tuvo un muerto y 14 heridos, entre ellos el comandante Sr. Oris.

### Otros encuentros

De otros pequeños encuentros ocurridos en las provincias de Las Villas, Matanzas, Habana y Pinar del Río, dan también cuenta las noticias oficiales de hoy, según puede verse a la cabeza de este artículo.

El resultado de dichos encuentros ha sido hacerles a los rebeldes 95 muertos y 10 prisioneros.

Las columnas en operaciones han tenido nueve muertos y 55 heridos.

Entre estos últimos figura el teniente Sr. Canal, del batallón de Alava.

### El marqués de Santa Lucía

Insistese en asegurar que ha fallecido de la fiebre en Sierra Najasa el marqués de Santa Lucía, titulado presidente de la república cubana.

### La zafra

El general Weyler ha autorizado la zafra en los ingenios de la zona de Sancti Spiritus.

### La trocha del Júcaro.—Otra expedición.

El *World* de Nueva York ha publicado una entrevista de su corresponsal con el general Luque, en la que éste afirma, ser punto menos que imposible el paso de la trocha de Júcaro a Moron por los insurrectos.

A renglón seguido de estas opiniones inserta el *World* noticias telegráficas basadas en informes oficiales, dando cuenta de haber pasado Máximo Gomez, sin dificultad, la que suponía el general Luque barrera infranqueable.

También afirma el citado diario yankee que los insurrectos han recibido sin obstáculo alguno una expedición de armas y municiones organizada por Manuel María Coronado, que fué director de *La Discusión* de la Habana y corresponsal de *El Liberal* de Madrid.

### Barco filibustero

El *Journal* de Nueva-York dice en un telegrama de Jacksonville que el crucero *Vesubio*, de los Estados Unidos, disparó un cañonazo con dinamita sobre el *Dauntless*, cuando éste intentó huir.

Sabido es que el *Dauntless* llevaba cargamento para los insurrectos de Cuba.

El *Dauntless* se detuvo; pero su propietario se propone llevar a los tribunales al comandante del *Vesubio*.

### La dimisión de Weyler

Los periódicos oficiosos dicen con las más autorizadas referencias que no hay una palabra de verdad en todo lo que se dice del disgusto del general Weyler, quien ha prestado su absoluta conformidad al indulto de Julio Sanguily, como la prestaría a cualquier otro acto que el gobierno considerase oportuno realizar.

### Los gastos de la guerra

Se dijo anoche en el ministerio de la Guerra, hablando de las cuentas de las campañas de Cuba y Filipinas, que el total de las cantidades gastadas hasta el día ascende próximamente a 120 millones de duros.

### Otra expedición

Nueva-York 2.—El *Evening Journal* de Nueva-York publica un despacho de Carnegie diciendo que el domingo último salió de allí un remolcador conduciendo a alta mar una goleta y un lanchon, los cuales estuvieron esperando a un vapor que llegó ayer, al cual transbordaron 24 hombres y un cargamento de armas y municiones que iban a bordo de aquellos. El vapor zarpó con rumbo a la costa Norte de Cuba.

## FILIPINAS

### Ataque a Salitran.

Telegramas particulares de Manila anuncian que ultimados los preparativos de ataque y aseguradas las comunicaciones hasta la proximidad de Salitran, el general Lachambre ha salido con el grueso de sus fuerzas para apoderarse de aquel pueblo sólidamente fortificado por el enemigo.

### El complot de Manila.

Ampliando las noticias oficiales del último complot descubierto en Manila, sabemos por referencias particulares, que se proponían los rebeldes hacer un levantamiento en el pueblo de Novaliches, sublevando el regimiento indígena que lo guarnecía.

El titulado general Miguel era hombre peligroso y de alguna influencia y se hallaba en combinación con el Comité propagandista de Hong-Kong, que tiene por principal hombre de acción un cura indígena ex-coadjutor de Imus.

Los documentos que han caído en poder de las autoridades de Manila dan pormenores de toda la trama, que al desarrollarse habría de repercutir en Balacua, donde el complot tenía ramificaciones.

### Laborantes en Hong-Kong

Al *Heraldo* dan cuenta desde Paranaque de una reunión de filibusteros celebrada en Hong-Kong, bajo la presidencia del clérigo indígena Severo Buena Ventura, antiguo coadjutor de Imus.

La junta laborante, preocupada por el avance victorioso de nuestras tropas hacia Imus, deliberó acerca de la forma en que podría prestar concurso a los insurrectos de Cavite, llamando la atención del ejército hacia otras provincias.

Los reunidos han enviado a sus adeptos del Archipiélago un retrato de Rizal con una proclama violenta incitando a los filipinos a sublevarse todos contra España.

### Bombardeo en Bacoor

El ministro de Marina ha recibido telegramas del vicealmirante Sr. Montojo dándole cuenta del bombardeo en la costa de Bacoor y demás importantes operaciones que nuestra Armada está realizando en Filipinas, de conformidad con los planes del general Polavieja.

### Recompensas.

Esta madrugada no había recibido todavía el general Azcárraga contestación al cablegrama que dirigió al gobernador general de Filipinas, preguntándole la recompensa que solicitaba para el teniente coronel Sr. Carpio.

Probablemente llevará el señor ministro de la Guerra al Consejo de hoy la propuesta de recompensas por la acción de Dasmariñas, y entre ellas la hecha a favor del Sr. Carpio, si antes de reunirse los ministros se ha recibido contestación al cablegrama a que nos referimos.

### Envío de refuerzos.

El gobierno sigue negando que el general Polavieja haya pedido más refuerzos.

Lo que sí se asegura en los centros oficiales es que el señor ministro de la Guerra tiene dispuestos para cualquier evento 20.000 hombres de la fuerza activa con su correspondiente armamento Mauser, cartuchería y correa.

Muy en brava, además, se proveerá al ejército de la Península de fusil Mauser, como ya hemos dicho, para que se perfeccione en el manejo del arma.

También el general Azcárraga tiene hecho un gran acopio de cartuchos para Mauser, procedentes de fábricas establecidas en Austria, Bélgica y Francia.

Respecto a las fuerzas de que dispone el gobierno para en caso necesario, son: 16.000 hombres de la primera reserva, de los que pertenecen 14.000 a la quinta del 90, y 2.000 de la del 94, y los excedentes de cuo del 93, cuyo número se aproxima a 40.000, esto sin contar la segunda reserva con instrucción militar.

La parte económica de un nuevo refuerzo no deja de ser motivo de estudio para el Gobierno, porque además de los gastos de pasaje, ya hemos dicho que cada soldado peninsular cuesta en Filipinas un peso diario.

### Question de Creta

La *Canea* 2.—La toma de Cándano ha sobreexcitado notablemente a los musulmanes de esta población, los cuales, a pesar de la oposición del alcalde, pidieron al vicecónsul griego que interviniera en favor de los sitiados de Cándano.

El vicecónsul accedió a ello, siempre



y 12 heridos. Batallones del Rey y Mallorca, en extensos reconocimientos por Hermandad y Juan Criollo, sostuvieron a guioneros con pequeños grupos, haciéndoles bajas.

Batallones de Arapiles y Puerto-Rico en río Canto dispersaron partida Esquerre, haciéndole bajas. Batallones de Isabel II y Borbon reconocieron Guayabos y Agustín Aguada, y tuvieron tiros con grupos insurrectos, dispersándolos. Nosotros tuvimos cinco heridos.

Fuerza avanzada en el ingenio Dolores lo defendió con 10 guardias, atacó durante tres horas, y desahaciendo fortín, retiróse con armas y municiones, protegiendo la fuerza del ingenio contra el enemigo, que estaba mandado por el negro González.

La columna Lara reconoció Punta de los Muertos y Fomento, cogió cinco muertos y siete caballos, resultando de la columna heridos el teniente de Alava, Canal, y nueve de tropa. Guerrilla de San Juan de Yerac, en forma de la Pastora, atacó al enemigo, resultando tres guerrilleros muertos y uno herido.

Batallon de Covadonga, en combinación con el de Saboya, tuvo fuego en Cayitos de Melonar con la partida de Pancho Perez, causándole bajas; nosotros un soldado herido.

Batallon de Guipúzcoa, en reconocimientos practicados por Arroyo Honddo y Guayabito, sostuvo tiroteo y cogió armas. Columba de Burgos, en Semillero, hizo cinco muertos al enemigo, y tuvo la columna dos y cinco heridos. Batallon de Galicia, en Pozo Blanco, cogió dos muertos; nosotros tuvimos un guerrillero muerto. Batallon de Zaragoza, en reconocimiento por Encrucijada y Calabazar cogió muertos.

Poblado de San Marcos fué atacado, siendo rechazado el enemigo con grandes bajas y teniendo nosotros un soldado herido. El destacamento de Manacas fué atacado por el enemigo, que estaba mandado por el cabecilla Benito Argon, a cuya partida hizo ocho muertos, que recogió.

El teniente coronel Mijares, en lomas de Mascota, y Esperanza, tiroteó al enemigo, cogiéndole un muerto. Batallones de Covadonga y Burgos, combinados en Palma Larga, hicieron al enemigo 14 muertos y nosotros tuvimos un muerto y ocho heridos.

Empiezan a molar los ingenios de Remedios y Spiritus.—Ahumada.

nera a facilitar la concentracion de tropas y el envío de material de guerra.

Se organizan a toda prisa 116 batallones de la primera reserva, cuyo contingente será de 800 hombres, y además se prepara la movilizacion de tres divisiones de segunda reserva.

El gobierno no se atreve, sin embargo, a disminuir las guardias de Siria y de la Arabia ante el temor de que surjan disturbios en aquella region.

Discrepancia de las potencias

Viena 3.—La prensa austriaca, hablando de la actitud de las grandes potencias en la cuestion cretense, deduce que Austria, Rusia, Francia y Alemania estan completamente de acuerdo, mientras que Inglaterra é Italia, aunque convienen con aquellas respecto del fondo del asunto, disientan en ciertos detalles.

El antagonismo anglo-ruso que se puso claramente de manifiesto al surgir la cuestion de Armenia, se presenta de nuevo, aunque de una manera más velada.

A esto debe atribuirse que las potencias no hayan llegado a un completo acuerdo, cuando se ha tratado de pedir á Turquía que retire sus tropas de la isla de Creta.

La soberanía de la Puerta

Berlin 2.—Importantes periódicos de esta capital consiguan con alivio el hecho de que en el exámena de la cuestion cretense se ha prescindido completamente de los intereses puramente religiosos, pues no se trata de un antagonismo de religion, sino de una cuestion de interés político, como lo demuestra la tolerancia que en este punto ha venido caracterizando al Imperio turco.

Respecto a la soberanía de la Sublima Puerta sobre Creta, es condicion que tambien se impone, pues el término de dicha soberanía, habria de señalar el desencadenamiento de una guerra general en el Imperio, que las potencias no podrán contemplar cruzadas de brazos.

Politica alemana

Berlin 2.—La actitud de Alemania en la cuestion de Oriente constituye un verdadero triunfo para la politica del principe de Bismarck, quien siempre sostuvo que la nacion no debe tomar iniciativa alguna en los asuntos de Oriente, dejando este cuidado a potencias más interesadas en aquel problema.—Fabra.

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Los viñedos en Francia.

Paris 3.—Segun las noticias recibidas de las principales comarcas vitícolas del Mediodia de Francia, el invierno ha sido poco favorable a los viñedos, temiendo una mala cosecha si sobrevienen calores prematuros durante la primavera que produzcan el rápido desarrollo de las viñas.

Nota.—La línea directa de París ha vuelto a interrumpirse hoy por las averias ocasionadas por el ciclón en el Mediodia de Francia.

Los despachos se reciben por la vía de Barcelona y Valencia.

No se han recibido aún los despachos referentes á la apertura de la Bolsa de hoy de París.—Fabra.

Sanguly en los Estados-Unidos

El New York Herald publica el siguiente telegrama:

«Cayo Hueso 28 Febrero.—Una inmensa multitud acudió hoy al muelle a recibir a Julio Sanguly, el cual fué llevado en hombros desde el vapor.

A causa del cansancio se negó a arrear a la multitud.»

Hacer que hacemos

El ministro de Hacienda ha reunido hoy en su despacho al subsecretario, directores generales y algunos subdirectores del ministerio para exponerles las líneas generales del próximo presupuesto de ingresos.

Despues ha encargado a cada uno de los directores el estudio de aquellos puntos referentes a su departamento, con objeto de que, con relacion a los mismos, propongan las reformas ó medidas que estimen convenientes.

El Sr. Navarro Reverter cree que estarán terminados estos trabajos para últimos de este mes ó primeros del próximo.

CONSEJO DE MINISTROS

A las cinco de la tarde, segun teníamos anunciado, se han reunido los ministros, bajo la presidencia del Sr. Cánovas, quien a la entrada manifestó que el Consejo no tendria la importancia que los periódicos le concedían.

El ministro de Ultramar, hablando con los periodistas, negó que en la carta recibida del general Weyler se hicieran alusiones al planteamiento de las reformas.

Tambien el general Azcárraga desmintió la noticia dada por un periódico de la mañana, relativa a los gastos que la guerra habia ocasionado, añadiendo que hasta ahora nada se ha pensado de enviar refuerzos á Filipinas, y en su consecuencia no se ha podido estudiar si éste cupo se llenar llamando reservas ni excedentes.

Cuando llegue la ocasion—terminó—el gobierno hará lo que sea necesario.

El duque de Tetuan dijo que nada le iba a Consejo, a pesar de lo que los periódicos publicaban.

El ministro de Marina lleva un expediente, en virtud del que se exige a la casa armadora Vila de poner el artillado a los buques que está contruyendo, rebajando la cantidad que habia de dar á dichos armadores, en 225.000 pesetas, con las que el gobierno se procurará la artillería.

El de Hacienda, tres expedientes de crédito; 30.000 pesetas para los gastos que origine el Congreso Postal de Washington; adquisicion de 800 resmas de papel para efectos timbrados y compra de máquinas para la numeracion de sellos.

Prodigalidad.

Todos los días está diciendo la prensa que por falta de buen material es tan deficiente en España el servicio de Correos y Telégrafos.

No sería mejor que el dinero que se destina a comisiones y Congresos, de resultados casi siempre negativos, se empleara en comprar aparatos nuevos, mejorar las líneas y dotar mejor al personal?

Las circunstancias del país, además, aconsejan evitar gastos que no sean de todo punto inexcusables.

La produccion de Almaden

Imprevision.

Segun datos que oficialmente se han comunicado al administrador de Hacienda, este año producirán las minas de Almadén más de 46.000 frascos, que es el máximo de produccion que se habia alcanzado.

Esta mayor produccion suponemos que será resultado, entre otras causas, del crédito de 250.000 pesetas, pocos días hace concedido; pero como quedan todos los años 3 ó 4.000 frascos sin vender, ¿a qué conduce el forzar la produccion?

¿Qué situación se crearia por este método al Tesoro, si concluido el contrato pendiente y volviendo al Estado la explotacion del negocio, nos encontramos con que la actual casa concesionaria podia disponer de una considerable reserva de frascos para hacerlos la competencia?

Homicidio

En Campillo de la Jara (Toledo) ha fallecido Bonifacio Oliva a consecuencia de las heridas que recibió en riña con varios vecinos en la noche anterior.

Los agresores han sido presos por la Guardia civil.

Firma de Gracia y Justicia

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto esta tarde a la firma de S. M. un decreto sacando a subasta la impresion y encuadernacion de la Coleccion legislativa y un crédito para la secretaria del ministerio.

Balance del Dia.

La postdata que una mala costumbre ha puesto al Carnaval, ha resultado este año con poca fortuna, y eso que máscaras y sobre todo carrujes no han faltado en calles y paseos; pero la tarde ha sido tan desastrosa, á causa del fuerte y húmedo viento que ha soplado, que la fiesta ha tenido muy pocos atractivos, salvo para aquellos á quienes haya salido la cuenta, a pesar del frio y del viento.

En materia de cuentas, pocas entidades tendrán mayor fortuna que la que disfrutan, á causa de nuestras desventuras, las Compañías de los cables de Cuba y de Filipinas.

El importe del servicio oficial, juzgando por lo que se vé, y presumiendo lo que no sale a la superficie, debe ser considerable.

Los últimos partes de Filipinas eran extensísimos, y los que anoche y hoy se han facilitado de Cuba, pueden calificarse de kilométricos.

El parte de anoche se contrae principalmente a una nueva distribucion de fuerzas en Las Villas, que ojalá dé el resultado que se persigue; y los de hoy mencionan una serie considerable de encuentros, aunque casi todos de poca importancia; con la circunstancia, además, de que despues de ponderarse, en algunos, el combate librado, todas las bajas de nuestra parte se reducen a la de algún guerrillero muerto ó herido.

El plan, por lo que se ve, tomadas las cosas en conjunto, es lanzar a Máximo Gomez del otro lado allá de la nueva trocha; es decir á Oriente, incombiniéndolo con las otras fuerzas, más ó menos diseminadas, que hacen el daño que pueden en el Centro y en Occidente.

Los ministros han cuidado de advertir, al entrar esta tarde en Consejo, que éste no tendrá la importancia política que algunos periódicos le atribuyen, y así lo creamos nosotros, porque el desenlace se aplaza con la esperanza de ventajas en Cuba, más persuasivas y eficaces de las que hasta ahora se han obtenido.

La cuestion de recursos para atender, no solo á Cuba, sino á Filipinas, indican los periódicos que ocupará la atención de los ministros. Por cierto que ya por adelantado dice El Nacional, partiendo de la hipótesis de los nuevos refuerzos de que se habla, que el Tesoro colonial está exhausto, que España está agobiada por tantos gastos, y que siendo todavía fácil sacar hombres, el sacrificio pecuniario pudiera ser hasta imposible.

El Sr. Castellano creése dé noticia en el Consejo de esta tarde del aran-

cluido, y de la publicacion de las cuentas de la guerra, que tambien tiene prometida desde el mes de Noviembre nada menos.

Mañana tomará posesion Mr. Mackinley de su alta magistratura.

Los nuevos ministros ya los conocen nuestros lectores, porque EL CORREO ha dado la lista.

Los valores siguen inciertos y flojos.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 3 DE MARZO 1897. COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR. Últimos precios.

Table with columns: Dia 2, Dia 3, Diferencia. Rows include 4 por 100 perpét. int. c., 4 por 100 perp. ext. c., 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Id. de Aduanas, Obl. Madrid 1861., Billetes Cuba 1886., Billetes Cuba 1890., Banco de España, Banco Hipotecario, Id. oblig. 5 0/0., Id. cédulas 5 0/0., Id. cédulas 4 0/0., Comp. arrendataria de tabacos., Cambios sobre el extranjero, PARIS, LONDRES, ASPECTO DE LA BOLSA.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista, 26 90 por 100 beneficio papel. A 3 días vista, 00 00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 31 95 pias. A 3 días vista, idem, 00 00. A 60 días vista, idem, 00 00. A 90 días fecha, idem, 00 00.

ASPECTO DE LA BOLSA. Los valores con los mismos cambios de ayer próximamente, pero sigue notándose falta de firmeza en la cotización.

El movimiento de las operaciones muy limitado. Los cambios con el extranjero con igual ó mayor tension, los francos con el beneficio de 27 por 100 a 26 90, y las libras esterlinas de 31 97 a 31 95 poseen en cheques sobre Londres.

Las acciones del Banco de España á 387 por 100 y 396 50. Las de la Compañía de Tabacos á 209 50. Los efectos públicos se han cotizado en la forma siguiente:

El 4 por 100 interior; el contado á 63 25 y 30, y a fin de mes de 63 10 a 63 35, lo que viene á indicar que en el intermedio de una Bolsa á un día el cambio un cuarto por ciento, que ha recuperado en el curso de las operaciones oficiales de esta tarde.

El 4 por 100 exterior á 75 70 y 75 65 al contado, y 75 75 y 75 70 a fin del corriente.

La Deuda amortizable al 4 por 100 á 75 80 y 75 75.

Las obligaciones del Tesoro 5 por 100, vencimiento de 30 de Junio próximo, tienen sobre la par la prima de 1 25 por 100.

Las de Aduanas á 93 95 y 94 por 100. Los billetes de Cuba de 1886 á 92 por 100, y los de la emisión de 1890 á 78 por 100 y 78 10.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 104 por 100.

Despues de la Bolsa. Bolsa de Barcelona. Barcelona 3 (3 56 tarde).

Interior, 4 por 100, 63 32.—Exterior, 4 por 100, 75 65.—Amortizable, 4 por 100, 00 00.—Cubas, 1886, 92 62.—Cubas, 1890, 78 37.—Nortes, 00 00.—Colonial, 24 25.—Francia, 00 00.—Oranes, 00 00.—Artes.

Banco Hispano-Colonial.

ANUNCIO. Billetes Hipotecarios de la isla de Cuba.—Emision de 1886.—43.º sorteo.

Celebrado en este día, con asistencia del notario D. Manuel Sáez y Barceño, actuando en el protocolo de D. Luis G. Soler y Plá, el 43.º sorteo de amortización de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emision de 1886, segun lo dispuesto en el art. 1.º del real decreto de 10 de Mayo de 1886 y real orden de 4 de Febrero de este año, han resultado favorecidas las 19 bolas.

Números 307, 990, 1.690, 1.842, 3.613, 3.953, 4.097, 4.170, 4.833, 5.285, 6.079, 6.239, 7.423, 7.446, 7.876, 8.193, 8.271, 9.536 y 10.834.

En su consecuencia, quedan amortizados los mil novecientos billetes. Números 60.691 al 30.700, 93.901 al 99.000, 163.901 al 169.000, 184.101 al 184.200, 361.201 al 361.300, 395.201 al 395.300, 409.601 al 4 9 7 0., 416.901 al 417.000, 483.701 al 483.800, 528.401 al 528.500, 607.801 al 607.900, 629.801 al 629.900, 742.201 al 742.300, 744.501 al 744.600, 787.501 al 787.600, 819.201 al 819.300, 87.001 al 827.100, 953.501 al 953.600 y 1.033.301 a 1.033.400.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Abril próximo, a percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los billetes amortizados, más el cupon que vence en dicho día presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el artículo relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 1.º de Marzo de 1897.—El secretario general, Aristides de Arribano.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, á las diez de la mañana, 5º sobre 0. A las doce de la tarde, 11º sobre 0. A las cuatro, 10º sobre 0. La máxima fué de 12º sobre 0. La mínima de 2º sobre 0. El barómetro marca 710. Viento.

CHARADA.

El niño prima primera, es segunda musical, y el mes de prima tercera siempre es un sueño ideal. Vino ayer de Filipinas y hará aquí la atención, un primera dos tercera, médico de profesión. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. La solución mañana.

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR.

La solución es DO MI NO.

JEROGLIFICO.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR.

Remedios.

—¿Cómo vamos de salud, querido Ge-

deon?

—No muy bien.

—¿Por qué no ves a un médico?

—Porque tanto que me descubra alguna enfermedad leve, y entonces, como es natural, tendría que curarme y gastar en medicinas.

—¿Qué edad tiene tu hijo?

—Ese á quien has de heredar.

—Cien años y dos años.

—Debe de ser una mala persona.

—Hombre, ¿por qué?

—Porque es un vidio.

—Se habla de una mujer que cuando se rie le llega la boca de oreja á oreja.

—Si, pero sus dientes son tan hermosos, ¡exclamaba uno.

—Tienes razon, dice otro, mas aun cuando el tiempo se te caran los dientes, y la infeliz seguira riéndose.

Un filósofo transbordador, acostaba con el sereno mientras éste abra la puerta y alumbraba la escalera.

—¿De sangría es, verdad?

—No, es un padrero; el hombre es un vil gusano.

—¿No también, señor?

—También. Solo que Vd. es un gusano de luz.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Lucio, Papa; San Basilio, San Eugenio, San Nestor y San Arcadio, Obispo; San Adrian y San Casiano.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Latina, donde se celebrará misa mayor á las diez, y por la tarde, preces y reserva.

En San Ildefonso sigue el novenario de la Virgen de Lourdes, siendo orador el Sr. Marqués.

En las Jerónimas del Corpus Christi cultos á Jesús Sacramentado, con misa solemne á las nueve y á las cuatro y media ejercicio de la Hora Santa y reserva.

En el Cristo de San Gines siguen los ejercicios de Cuarenta Horas y predicará el añoche el Sr. Beida.

En Nuestra Señora del Carmen, Santa Bárbara, Santa María, San Pascual, San Andrés, Santiago y Nuestra Señora de Covadonga, Via Crucis al añoche.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas, á las nueve. En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Dolores en los Servios, Arrepentidas, San Luis ó San Sebastian.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—93.º de abono.—Turno 3.º.—A las 8 1/2.—Sanson y Dalila.

ESPAÑOL.—21.º jueves de abono.—A las 8 1/2.—El espejo.—Gori gori ó el portugués en Madrid.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—El bajo y el principal.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La boda de Luis Alonso.—ó la noche del encierro.—A las 9 1/2.—Tortilla al rom.—A las 10 1/2.—El duo de La Africana.—A las 12.—El padrino de «El Nene» ó todo por el arte.

LARA.—Turno 1.º par.—A las 8 1/2.—La oristura.—A las 9 1/2.—El marido de la Tález.—A las 10 1/2.—La monja descalza.—A las 11 1/4.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 1/2.—El sí natural.—A las 9 1/2.—Cádiz.—A las 10 1/2.—Segundo acto.—A las 11 1/2.—Las bravias.—ESLAVA.—A las 8 1/2.—Mantónes militares.—A las 9 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 10 1/2.—Simon es un lilé.—A las 11 1/2.—Los toros sueltos.—ROMEA.—A las 8 1/2.—La suliana de Marruecos.—A las 9 1/2.—Madrid de noche.—A las 10 1/2.—Los adelantos del siglo.—A las 11 1/2.—Lion D'or.

MADRID.—IMPRINTA DE EL CORREO.

# Pectoral de Cereza

del Dr. AYER  
Para Resfriados,  
TOSES, GRIPE, y MAL de GARGANTA.



Alivia la tos más aflictiva, calma la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un suero reparador. Para la cura del Gárrulo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales a que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS**  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.  
Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., U. S. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS



Domicilio social, MADRID, CALLE DE OLIVERA, NÚM. 1 (Paseo de Recoletos)

**GARANTIAS**  
Capital social efectivo..... Pesetas 12.000.000  
Primas y reservas..... 48.309.510  
TOTAL..... 60.309.510

**32 AÑOS DE EXISTENCIA**  
Seguros contra incendios Seguros sobre la vida

## LA PALATINE

COMPANIA INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Explosiones y accidentes A PRIMA FIJA  
(The Palatine Insurance Company, Ltd.)  
Establecida legalmente en España desde 1891  
CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

OFICINAS PRINCIPALES: 32, Crown Street - MANCHESTER; 401, Cheapside - LONDRES, E. C.  
DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: CALLE DE ALCALÁ, 23 DUPL. - MADRID

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

# SERVICIOS

DE LA

## COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.  
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:  
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.  
El 20, de Santander, con escala en Oruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.  
El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.  
Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.  
**RETORNO.** Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.  
El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 o 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.  
El vapor *San Fernando*, saldrá de Cádiz el 28 del corriente.

## LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurahee y Buhire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.  
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1896.  
De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de Enero de 1896.

## LÍNEA DE BUENOSAIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.  
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

## LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.  
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

## SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE NABUECO

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

## SERVICIO DE TANGER

El vapor *JOAQUIN DEL PIELAGO* sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, relogando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten a bordo con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Hay pasajes para Manilla a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

## AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.  
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

# LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS  
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.  
PEREDA Y COMPANIA - SANTANDER

## PERLAS DEL D<sup>o</sup> CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de Paris.

**RECIPROCA ANTIESPASMÓDICA**  
a. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)  
b. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómitos.)  
c. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)  
d. Perlas de Benzoína de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquecas, neuralgias faciales, cística, lumbago.)  
Fabricación y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris, A. CHAMPNEY & Co, succ<sup>rs</sup>.  
Deposito al por mayor, en Madrid: Mazaña García, Capellanes, 1, Duplé, col.

**SE VENDEN**  
Clichés de JERÓGLIFICOS en la Administración de este periódico, Libertad, 29, pral.

### FIN DE ESTACION

Se realizan todos los géneros de invierno de la

## CAMISERIA RIVAS Y SANZ PRÍNCIPE, II

Camisetas inglesas, 3 botones, sabritilla muy fina... 2 ptas.  
Corbatas novedad, modelos elegantísimos, 2 pesetas... 5:50  
Pañuelos Nansen, jercón valencia, preciosos dibujos, 1/2 d. a...  
Calcetines ingleses, sin costura, negros y color, 1/2 docena... 8

**REBAJAS IMPORTANTÍSIMAS**

# Los Grandes Remedios del Dr. Audet

**ACEITE NEUBERT.**—Para curar los males leves del oído: sordera, zumbidos, estorcos, obstrucciones, etcétera, 4 pesetas frasco.  
**ANTIBLENORRAGICO IVEL.**—Para curar la blenorragia (purgaciones), reciente ó crónica, 4 ptas. caja.  
**ANTIDIFTERICO AUDET.**—Para curar la difteria, 10 ptas. frasco.  
**ANTIERMOGRODIAL OROCEL.**—Para curar las hemorroides (almorranas), 4 ptas.  
**ANTINEURVICO LOWARD.**—Para curar toda debilidad ó trastorno nervioso; vahidos, desvanecimientos, flojedad, neuralgias, insomnios, parálisis, histerismo, hipocondría, etc., 4 ptas. caja.  
**ANTIRREPTICO GLOWER.**—Cura el herpes, 4 ptas. frasco.  
**ANTIRREUMATICO REYSER.**—Cura el reumatismo crónico, 4 ptas. caja.  
**ANTISEPTICO AUDET.**—Cura los catarrros leves, los flujos blancos y otras enfermedades leves producidas por microbios sépticos, 2 ptas.  
**ANTISIFITICO COWPER.**—Cura la sífilis en todos sus períodos, 4 ptas. frasco.  
**JABON PRESERVATIVO.**—Evita el contagio de la sífilis y venéreo. Destruye los microbios y parásitos de la piel, sarna, sarpullido, ladillas, piojos, etc., 2 reales pastilla.  
**ASMTICO SEYDEM.**—Cura el asma idiopático, 10 ptas. frasco.  
**PASTILLAS ANTISEPTICAS.**—Curan los males de la garganta, de la boca y las alteraciones de la voz, 4 pesetas caja.  
**PERLAS DEL SERRALLO.**—Poderosas para recobrar brevemente la potencia, 40 pesetas caja.  
**PERLAS DE LA SALUD.**—Equilibrantes, aseguran un curso diario, sin las molestias de los purgantes, 4 pesetas caja.  
**PILDORAS ANTISEPTICAS DEL DR. AUDET.**—Remedio considerado el más eficaz para curar los catarrros crónicos y la tisis pulmonar, 10 ptas. caja.  
**PILDORAS ANTIRREUMATICAS.**—Curan en dos horas el reumatismo agudo, 10 ptas. caja.  
**PILDORAS ASTRAKÁN.**—Preventivas y curativas del cólera morbo, 10 ptas. caja.  
**PILDORAS CARDIACAS.**—Para las enfermedades del corazón, 10 ptas. rascos.  
**PILDORAS HEMOSTATICAS.**—Cohiben toda hemorragia, 10 ptas.  
**PILDORAS HEPATICAS.**—Curan las congestiones e infartos del hígado, 4 ptas. caja.  
**PILDORAS MARCALES.**—Curan la clorosis, anemia y cloroanemia, 4 ptas. frasco.  
**SOLUCION ANTISEPTICA.**—Evita el contagio venéreo y sífilítico, 1 peseta frasco.  
**TÓNICO VISUAL.**—Para fortalecer la vista, 4 ptas.  
**TÓNICO MUSCULAR Y NERVIOSO.**—5 ptas. frasco.  
**TRATAMIENTO DE LA OBESIDAD (gordura).**—30 ptas.  
**COLIRIO RESOLUTIVO.**—Cura los males de las membranas externas de la vista, 4 ptas.  
**DEPURATIVO MORGTON.**—Elimina de la sangre sus impurezas, 4 ptas. caja.  
**DENTONIA SAINT-MARIE.**—Facilita la salida de los dientes sin molestias ni trastornos, 3 ptas. caja.  
**ESTOMACAL MAITRE.**—Cura los males del estómago, determinados por exceso de ácidos, 4 ptas. caja.  
**FARMACO KILL.**—Antibilioso y laxante, 5 ptas. caja.  
**FLUIDO VITAL.**—Cura la impotencia y pérdidas sexuales, 5 ptas. frasco.  
**GOTAS VIRILES.**—Contribuyen a curar la impotencia y pérdidas, 5 ptas. frasco.  
**GOTAS APERTIVAS.**—Despiertan las ganas de comer, 3 ptas. frasco.  
**GLÓBULOS VITALES.**—Grandes tónicos y restauradores de la potencia, 25 ptas.  
**MEDICACION CORNEL.**—Contra el cáncer, 20 ptas.  
**PAPLETTAS ANTIDIARRÉICAS.**—Contra la diarrea, 3 ptas. caja.  
**PAPLETTAS AL LACTO-FOSFATO DE CAL.**—Contribuyen a curar la tisis, 3 ptas. caja.  
**HIPOCARBONOS AROMÁTICOS.**—Con sólo aspirar sus aromas se curan los resfriados y catarrros leves y la tos y la fitez de aliento, 2 ptas.

**PROSPECTOS GRATIS**  
Los pedidos de específicos se harán por conducto de la Administración de EL CORREO, acompañando el importe de lo que deseen. Nosotros dispondremos que seguidamente sean servidos los pedidos. Estos pueden hallarse en poder de los interesados a las cuarenta y ocho horas de solicitados desde cualquier punto de España.

## GUIA COMERCIAL DE MADRID PARA 1897

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición de Matanzas 1881 y de Barcelona 1888, Medalla de Plata en la de Paris 1889, con el Gran Diploma de Honor en la Exposición Internacional de Madrid 1890 y la más alta recompensa en la Exposición de Chicago 1893.  
Publicada con datos del ANUARIO DEL COMERCIO (BAILLY-BAILLIERE)  
13.ª edición, corregida y considerablemente aumentada.  
CONTIENE: Monarquía Española.—Real Casa.—Consejo de ministros.—Cuerpos Colegiadores: Senado, Congreso de los diputados.—Cuerpo diplomático: Español, extranjero.—Consejo de Estado.—Ministerios: De Estado, de Fomento, de la Gobernación, de Gracia y Justicia, de la Guerra, de Hacienda, de Marina, de Ultramar.—MADRID.—Índice de los habitantes de Madrid, por orden alfabético de apellidos, con la indicación de su profesión.  
MADRID.—Índice de todas las profesiones, comercio e industria, por orden alfabético, con orden metódico de los que las ejercen y sus señas.  
MADRID.—Índice de los habitantes residentes en cada casa, por orden alfabético de calles, con indicación de las profesiones que ejercen.  
Sección de anuncios, tanto nacionales como extranjeros, de gran importancia y utilidad para el público en general.  
**Precio: 5 pesetas**  
Quien desee completo el Anuario del Comercio para 1897, que comprende todas las provincias, Colonias, América y Portugal, puede pedirlo a esta Empresa.

## SOLUCION COIRRE

Existe el Sello del Gobierno Francés  
Existe el Sello del Gobierno Francés  
El más poderoso reconstructor en todos los casos de Agotamiento de fuerza, S. Anemia, Clorosis, Tisis, Caguez, Escrófulas, Raquitismo, Bursas, enfermedades de los huesos, Desarrollo del est. Inapetencia, Dispepsias y Digestiones laboriosas y Enfermedades nerviosas.  
COIRRE, Farmac. 79, rue de Valenciennes, PARIS.

## THÉOPHILE ROEDERER & REIMS

CRISTAL CHAMPAGNE  
GLADIATEUR CABALLO  
Unión Medalla 1ª Clase, Exp. Univ. Paris 1887.—Medallas de Oro, Exposición del Havre y Melbourne. Primeras Recompensas, Exposiciones Burdeos, Filadelfia, o Porto, Santiago, etc.  
**CASA FUNDADA EN 1864**  
DE VENTA EN CASA de Lharay, Café Restaurant de Fornos, Café Inglés, y otras casas principales de Madrid y provincias.  
AGENTE GENERAL: LEON P. AUBEY, 28, Rue Bergère, PARIS.

## IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.  
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Dirección y D. Joaquín de Haro consignatario.

Marzo 3) FOLLETON DE EL CORREO (F. 51)

# CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA  
por  
**ALEJANDRO DUMAS (padre)**

ensangrentadas tumbas; el bien fué fructífero para la Francia.  
Y todos, a pesar de sus faltas, de sus errores, de sus crímenes, eran ciudadanos sublimes, apasionados amigos de la patria.  
Su amor por la Francia les cegó, y de aquel amor frenético resultaron los Oromanes y los Otelos políticos. Odiaban y mataban porque amaban demasiado.  
Entre aquellos setecientos cuarenta y cinco hombres no hubo un traidor, ni uno solo que vacilara, ni un cobarde. Fundadores de la República, conservaban en su corazón su amor y su fe en ella; la República era su diosa, su esperanza; con ellos subía en la carreta y les sostenía en el doloroso camino que conducía de la Conserjería a la plaza de la Revolución. Ella les hacía sonreír bajo el fatal cuchillo.  
No quiso bajar del cadalso el 10 termidor, y fué guillotinado con San Justo y Robespierre.  
En esto pensaba, esto veía como a través de una nube en aquella sala de Tuherías, en donde los reyes y las reinas, ignorantes del pasado e indiferentes para el porvenir, aplaudían a las célebres actrices la Monrose y la señorita Mars.  
Sería incompleto nuestro relato si no siguiéramos a Jacobo Mery y a la mañana siguiente de aquel gran día que hemos evocado de nuestra historia brillante y espléndida.  
Jacobo volvió al lado de Dumuriez portador de las secretas instrucciones de Danton.  
En los tres días que había estado ausente nada había cambiado en Santa Menould.  
Los franceses, haciendo frente a la Francia, parecían invadirla, y los prusianos, volviéndola la espalda, parecían defenderla.  
Las instrucciones de Danton eran terminantes.  
Hacer todo para que los prusianos abandonasen el territorio francés, porque al abandonar la Francia materialmente, abandonaban moralmente al rey.  
La batalla de Valmy no era, al fin, más que un descalabro; no era una batalla, sino un cañoneo; los prusianos habían perdido mil ó mil quinientos hombres, los franceses de setecientos á ochocientos.  
Los prusianos no estaban materialmente derrotados, pero sí desmoralizados.  
Ambos ejércitos contaban casi igual número de combatientes, de setenta á setenta y cinco mil hombres, pero el de los aliados estaba en muy mal estado.  
Las escaramuzas no daban resultado ninguno y habían acordado mutuamente evitarlas; pero Dumuriez había mandado destacamentos de caballería á las cercanías, y había lanzado los ginetes á caza de víveres, en la cual gozaban nuestros soldados y llevaban la abundancia al campo francés interin el hambre se aposentaba en el campo prusiano.  
Había día en que el ejército aliado perdía trescientos hombres, bajas causadas por la disentería.  
Sin embargo, durante doce días permaneció firme S. M. Federico Guillermo.

Pero nadie en aquel ejército, compuesto de tan diversos elementos, estaba más confuso que el rey de Prusia. El cisma existía en su campamento, la guerra civil en su tienda y el combate en su corazón.  
El rey tenía una querida á quien adoraba; la condesa de Lichtenan, que estaba á la cabeza del partido pacífico; se había adelantado hasta Spa y no había querido ir más lejos. La guerra no es del agrado de las mujeres.  
Si temía por la vida de su real amante, no temía menos por su corazón.  
Las fiestas que la prodigaron en Verdun las vírgenes cubiertas con velos que habían salido á su encuentro para ofrecerle flores y dulces la tranquilizaban. Con frecuencia se ocultaban los rostros feos, pero más aun los hermosos; así es que la condesa escribía al rey cartas desesperadas.  
En cambio la noticia del descalabro de Valmy había sido recibida con júbilo por el partido de la paz, así como la traición de Verdun había causado terror.  
Brunswick tenía cerca de sesenta y ocho años, y viendo que la campaña no era, como se había figurado, un paseo militar, aspiraba á la tranquilidad y á vivir en su ducado, cosas ambas que estaba muy lejos de esperar perderla por el famoso manifiesto. El rey era de la opinión de Brunswick y de los pacíficos, y solo le contenía el que dirán, y contestaba á las observaciones de su querida y de unos y otros con estas palabras:  
—Pero y la causa de los reyes! Y la libertad de Luis XVII! Es asunto de honor que no debe abandonar un rey, porque sería vergonzoso.  
Preciso es confesar que las noticias eran desastrosas para la coalición.  
El 21 de Septiembre se abolió la digni-

dad real y se proclamó la república, el 24 abrió Chambery sus puertas y el 29 Niza. y la república, como el Nilo, desbordaba por el universo para fertilizarlo.  
El malestar se hizo intolerable en el ejército prusiano, hacía fin de Septiembre, y Federico Guillermo, á quien aguardaban el emperador de Austria y la emperatriz Catalina de Rusia para que participara de la espléndida mesa en donde devoraban la Polonia, no tenía en su campo lo necesario para comer.  
Dumuriez le envió doce libras de café, lo único que le quedaba á él.  
Aquellas doce libras de café sirvieron de pretexto para acusar á Dumuriez, y es justicia añadir que fué la única prueba.  
A las primeras proposiciones que le hicieron los parlamentarios contestó Dumuriez en nombre de la Asamblea:  
—Los franceses no podrán negociar con el enemigo interin esta permanezca en Francia.  
Las instrucciones secretas que Jacobo Mery llevaba estaban muy lejos de ostentar aquella asperza romana.  
Obtener una victoria menos gloriosa, pero más importante que Valmy, y sin batirse.  
No exasperar al enemigo para que no se repitiera un Crecy ni un Poitiers.  
Acompañar al ejército prusiano con todos los honores de guerra hasta la frontera.  
Hacer constar que al abandonar Federico Guillermo la causa de Luis XVI, abandonaba la de los reyes, y en lugar de poner obstáculos á la retirada de los prusianos, facilitarles todos los medios para ejecutarla.  
No pudiendo resistir á la epidemia y al hambre, empezaron á decampar el 1.º de Octubre.  
Ese día anduvieron una legua, y otra

legua el día siguiente; pero ya eran dos de retroceso.  
El 30 de Septiembre había tenido lugar una entrevista entre Kellermann y Brunswick.  
Brunswick adivinó el plan de Dumuriez; pero Kellermann, menos hábil, no lo había comprendido.  
Kellermann insistía en asentar las bases de un convenio, y Brunswick lo evitaba, considerando que bastante había escrito, tal vez demasiado.  
—Pero al fin, ¿cómo arreglamos este negocio?—insistió Kellermann.  
—Muy sencillamente: volviéndonos cada cual á su casa, como los convidados á una boda—contestó Brunswick.  
—Convenido; pero ¿quién pagará los gastos de la boda? Mas parece que siendo el Emperador quien ha roto las hostilidades, debe darnos los Países-Bajos para indemnizar á la Francia—repuso Kellermann.  
—En cuanto á eso, nada podemos hacer; es asunto que concierne á los plenipotenciarios.  
Y, como hemos indicado, empezó la retirada al día siguiente.  
De una parte y de otra fué el compromiso ineforrable durante la retirada, y solo Dillon, que no aprobaba aquel modo de guerrear, se expuso dos ó tres veces á que le reprendieran por acercarse demasiado al enemigo, al cual miraban y contemplaban dándole pan y vino para que adquiriera fuerzas y pasara lo más pronto la frontera.  
El 14 evacuaron á Verdun y el 22 á Longwy.  
Por fin el 26 de Octubre pasó la frontera el último prusiano vivo.  
El ejército aliado dejaba en las llanuras de Champaña 35.000 muertos para fertilizarlas.